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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕНЬ ГЕОЕКОЛОГІЧНОГО СТАНУ 

РІЧКОВО-БАСЕЙНОВИХ СИСТЕМ ТА ЇХ ЦИФРОВОГО АТЛАСНОГО 
КАРТОГРАФУВАННЯ 

 
Стаття присвячена висвітленню наукових засад постановки і проведення досліджень річкових систем та 

їх басейнів з використанням геоекологічного підходу та методології геоінформаційного атласного 

картографування. 

Мета статті – сформулювати концептуальні засади геоекологічних досліджень річково-басейнових 

систем (РБС) з використанням широкого спектру методів/ 
Підсумковим результатом геоекологічних досліджень басейнових систем мають виступати, серед 

іншого, обґрунтування рекомендацій, спрямованих на покращення геоекологічного стану РБС та оптимізацію 

природокористування в ній.  
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Постановка науково-практичної проб-
леми, актуальність і новизна дослідження. 
Дослідження, спрямовані на оцінювання гео-
екологічного стану річок та їх басейнів або 
річково-басейнових систем (РБС), розгорну-
лися в Україні ще в кінці ХХ ст. (у зв’язку з 
екологізацією природничих та соціально-еко-
номіко-географічних наук), але особливо мас-
штабними вони стали у XXI столітті. Голов-
ними передумовами активізації таких дослід-
жень стали: 1) посилення та урізноманітнення 
антропогенного навантаження на заплавно-
руслові, річково-долинні геокомплекси та лан-
дшафтні системи їх басейнів; 2) погіршення 
гідроекологічного та гідроморфологічного ста-
ну річок, якості їх водних ресурсів; 3) активі-
зація екзогенних геоморфологічних процесів 
як у річищах, так і на водозборах річкових сис-
тем; 4) почастішання проявів екстремальних 
паводків і низьких меженей, активізація еро-
зійно-акумулятивних, зсувних і сельових про-
цесів, що зумовлено як наслідками глобальних 
і регіональних змін клімату, так і надмірним 
антопогенним навантаженням на компоненти 
ландшафтів РБС; 5) збіднення гігрофільного 
біорізноманіття у заплавно-руслових комплек-
сах річок; 6) уповільнення процесів самоочи-
щення води в річках і побудованих на них 
ставках та водосховищах тощо; 7) зростання 
рекреаційно-туристичного, водогосподарсько-
го, лісогосподарського навантаження на 
басейнові і заплавно-руслові геосистеми, особ-
ливо розташовані в гірських регіонах.    

Оскільки геоекологічна ситуація в РБС 
погіршується, а ризики природокористування 
посилюються, то актуальність аналізу існую-

чих напрямів геоекологічних досліджень РБС, 
отриманих результатів та визначення перспек-
тив їх продовження з метою стабілізації станів 
РБС є високою. 

Аналіз останніх публікацій за темою до-
слідження. Аналіз напрямів геоекологічних до-

сліджень РБС. Існує обширний масив публі-
кацій біоекологічного, еколого-географічного, 
еколого-геоморфологічного, геоекологічного, 
гідроекологічного, агроекологічного спряму-
вання, присвячених оцінюванню стану річок та 
їхніх водозбірних басейнів. Не маючи можли-
вості в короткій статті здійснити всебічний їх 
аналіз, зупинимося на огляді праць переважно 
монографічного та дисертаційного типу, які 
мали геоекологічне та гідроекологічне спряму-
вання досліджень РБС та були опубліковані в 
кінці XX – першій чверті XXI століття.  

Серед праць кінця ХХ ст. відзначимо мо-
нографію професора І. Ковальчука «Регіональ-
ний еколого-геоморфологічний аналіз»  [12], 
яка по суті була підсумком його 20-річних 
досліджень річково-басейнових систем захід-
ної частини України і дала старт комплексним 
геоекологічним дослідженням як річкових сис-
тем різних рангів і регіонів, так і їхніх басей-
нів, а також природних й антропогенних про-
цесів, які в них відбуваються. Ці дослідження 
включали польове обстеження річок та їх во-
дозборів, напівстаціонарне і стаціонарне вив-
чення екзогенних (переважно ерозійно-акуму-
лятивних) процесів у різнорангових річках, їх 
долинах та на водозборах, порівняльно-карто-
метричні роботи з використанням великомас-
штабних (М 1:100 000 – 1:115 200) топокарт за 
період з кінця XVIII по кінець ХХ століття, 
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даних ДЗЗ, матеріалів гідрологічних і гідрохі-
мічних досліджень стоку води, наносів і розчи-
нених речовин, а також геоінформаційно-кар-
тографічного і математичного моделювання 
паводкової небезпеки та геоекологічних 
ризиків, викликаних повенями і паводками, за-
брудненням водних об’єктів стічними водами 
тощо. Ці питання також піднімалися і в серії 
його статей. 

Звертаємо також увагу на низку праць уч-
нів І. Ковальчука – професорки Л. Дубіс, доце-
нтів Б. Хомина, А. Михновича, Л. Курганевич, 
М. Петровської, О. Пилипович, Т. Павловсь-
кої, Ю. Андрейчука, М. Федонюка, Б. Жданю-
ка, В. Шушняка, професора Є. Іванова, канди-
датів географічних наук Н. Крутої, Р. Вол-
чанського, О. Швець (Микитчин), В. Подо-
бівського та ін. [1, 14, 15, 18, 22, 37 та ін.], 
проф. Г.Рудька та ін. [24]. Ними охоплені РБС 
Українських Карпат, Закарпаття і Перед-
карпаття, Поділля, Волинської височини і По-
лісся. Важливими є також праці доцента 
М.Чемериса, присвячені оцінюванню стану 
заплавно-руслових комплексів річок Волинсь-
кого Полісся, професора П. Штойка, присвя-
чені аналізу багаторічних змін ландшафтів (в 
т. ч. річково-долинних) Західного Поділля та 
професора Л. Царика зі співавторами, присвя-
чені природоохоронним проблемам басейнів 
річок Поділля [31, 38 та ін.]. Загалом, у зазна-
чених працях реалізований підхід, який поєд-
нував дослідження гідроекологічного, еколого-
геоморфологічного та ландшафтно-екологіч-
ного стану річкових систем і його багаторіч-
них змін під впливом спектру чинників з одно-
часним оцінюванням стану і змін природи 
водозбірних басейнів. Ще одна їх особливість 
– широке використання різночасових велико-
масштабних топографічних карт, результатів 
тематичних досліджень із застосуванням да-
них ДЗЗ та ГІС, моніторингових спостережень. 

В останні роки цікаві дослідження річок 
басейну Дністра і Тиси  розгортаються в НУ 
«Львівська політехніка» під керівництвом про-
фесорки Христини Бурштинської  та молодих 
дослідників – Софії Третяк, Володимира Шев-
чука та ін [35 та ін.]. В них акценти робляться 
на порівняльному аналізі конфігурації русел 
річок, відображених на різночасових велико-
масштабних топопографічних картах і косміч-
них знімках та визначенні масштабів гори-
зонтальних деформацій річищ впродовж кінця 
XIX – початку XXI століття. 

Важливе значення для геоекологічних 
досліджень РБС мають роботи професора 
В.Вишневського «Річки і водойми України. 
Стан і використання» [2] та «Багаторічні зміни 

водного режиму річок України» [3] і професо-
ра КНУ імені Тараса Шевченка О. Обо-
довського «Гідролого-екологічна оцінка рус-
лових процесів (на прикладі України) [19], їхні 
докторські дисертації, присвячені відповідно 
оцінюванню антропогенного впливу на річки 
різних регіонів України та регіональному гід-
роекологічному аналізу руслових процесів, 
інші публікації.  

У дослідженнях професора О. Ободовсь-
кого та його учнів – К. Данька, О. Конова-
ленко, З. Розлача, О. Ярошевича і колег – 
ст.н.с В. Онищука, професора В. Гребіня – 
акценти робляться на вивченні стану русел рі-
чок, їх заплав  і руслових процесів з ландшаф-
тно-гідрологічних, гідроморфологічних і гід-
роекологічних позицій. Цим питанням присвя-
чена серія дисертаційних праць аспірантів і ко-
лективних монографій, опублікованих за ре-
зультатами польових досліджень річок різних 
регіонів України. В цих дослідженнях акцент 
робився на: а) визначенні спектру впливаючих 
на руслові процеси чинників; б) оцінюванні 
масштабів розвитку руслових деформацій; в) 
аналізі складу і динаміки руслоутворювальних 
наносів; г) оцінюванні стійкості русел рівнин-
них і гірських річок до впливу на них паводків 
і повеней; д) обґрунтуванні засад визначення 
гідроекологічних наслідків розвитку руслових 
процесів; е) типізації паводків за їх впливом на 
стан русел гірських річок; є) гідроморфоло-
гічній оцінці стану річок; ж) оцінюванні гідро-
енергетичного потенціалу річок Карпат та еко-
логічних наслідків його освоєння. Зазначені 
ідеї були апробовані на прикладах річок Лім-
ниця (Передкарпаття), Тиса, Уж, Латориця (За-
карпаття), Стир, Прип’ять (Полісся) [17, 19-22, 
25, 34 та ін.]. Суттєвим внеском до цих дослід-
жень є праці багаторічного завідувача кафедри 
гідрології та гідроекології КНУ імені Тараса 
Шевченка, професора В. Хільчевського та його 
учнів [8, 28, 29, 30 та ін.]. В них найбільше 
уваги приділялося оцінці гідроекологічного та 
гідрохімічного стану річок басейнів Західного 
Бугу, Горині, Росі, Південного Бугу, Дністра, 
Інгульця, річок Житомирської області та ін.  

Великий інтерес для вирішення завдань 
геоекологічного аналізу РБС представляють 
праці професора КНУ імені Тараса Шевченка 
В. Самойленка та його учнів [26, 27 та ін.], в 
яких головна увага зосереджена на геоінфор-
маційному моделюванні станів басейнових 
геосистем та оцінюванні і відображенні проце-
сів антропогенного впливу на них. 

Третім важливим центром досліджень 
річкових систем є Чернівецький національний 
університет імені Юрія Федьковича. Тут гідро-
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логічні дослідження проводилися професором 
М. Кирилюком, а тепер – професором Ю. 
Ющенком [32, 33] та його учнями і послі-
довниками –  О. Паланичко, А. Кирилюком, 
Л.Костенюк, М. Пасічником, М. Настюком та 
іншими [40 та ін.]. Об’єктом вивчення висту-
пають річки басейнів Прута і Дністра, інші 
РБС Українських Карпат. Головний акцент ро-
биться на оцінюванні стану русел і розвитку 
руслових процесів, визначенні параметрів гід-
роекологічного режиму річок та впливу на них 
природних й антропогенних чинників. Ре-
зультати досліджень опубліковані в серії ста-
тей, монографій, а також відображені в їхніх 
дисертаційних роботах. 

Атласне картографування РБС. Стосовно 
атласного картографування річково-басейно-
вих систем, то тут ситуація набагато склад-
ніша. В Україні опубліковано чотири атласи 
річково-басейнових систем: 1) Сіверський До-
нець: Водний та екологічний атлас (2006 р.); 2) 
Атлас поверхневих вод басейну Прута (в ме-
жах України), 2009 р.; 3) Екологічний атлас ба-
сейну річки Південний Буг (2009 р.); 4) Ба-
сейн реки Днестр. Экологический атлас (2012 
р.). Сюди можна зарахувати працю, укладену 
за ініціативою проф. І. Ковальчука та німець-
ких дослідників : HANDBOOK. Ideas, data and 
methods for the setup of the Water Balance Atlas 
of the Western Ukraine (2013) [36]. Зазначимо 
також, що А. Ковальчуком виконані дослід-
ження та завершується укладання цифрового 
атласу річково-басейнової системи Бистриці 
(Івано-Франківська область, Українські Карпа-
ти) [11]. 

За змістом і структурою атлас Сіверського 
Донця правильніше було б назвати моногра-
фією, проілюстрованою серією карт, хоч за за-
думом, наповненням інформацією – це нау-
ковий продукт європейського рівня, насичений 
текстовою, табличною, графічною, картогра-
фічною і фотографічною інформацією як біо-
екологічного, так і геоекологічного спряму-
вання. Недоліком є переважно дрібний масш-
таб карт і невелика їх кількість. 

Другий атлас (басейну р. Прут) відповідає 
вимогам до середньомасштабних атласів, але в 
тематиці його карт домінують гідрографічні, 
гідрологічні, морфометричні мотиви. Є також 
дві карти, які відображають лісистість та урба-
нізованість водозбору р. Прут, тобто мають 
геоекологічне спрямування. 

Атлас р. Південний Буг в цілому має еко-
логічне спрямування, але є дрібномасштабним 
і містить лише 14 карт, тобто його зміст не в 
повній мірі відповідає назві. 

Атлас р. Дністер  є найновішим, суттєво 

різноманітнішим від попередніх за тематикою, 
в ньому є чимало карт гідроекологічного, агро-
екологічного та геоекологічного змісту. Однак 
він дрібномасштабний, тому в генералізованих 
рисах передає геоекологічний стан річки 
Дністер та його басейну. 

Крім охарактеризованих, нами проана-
лізовані й зарубіжні атласи екологічної тема-
тики [11 та ін.]. У зв’язку з виявленими недо-
ліками атласів, була розроблена концепція, 
програма і структура великомасштабного атла-
су РБС Бистриці (Івано-Франківська область) 
[11, 13, 37], А. Ковальчуком укладено понад 
100 тематичних карт, які є основою атласу і 
відображають сучасний геоекологічний стан 
РБС та її суббасейнів і компонентів ландшаф-
тів, впливаючі на них природні та антропо-
генні чинники, геоекологічні наслідки приро-
докористування. За результатами досліджень 
опублікована монографія «Атласне картогра-
фування річково-басейнових систем» [11]. 
Водночас робота над удосконаленням атласу 
триває. Плануємо враховувати досвід зару-
біжних дослідників [36, 39 та ін.] у вивченні 
впливу змін клімату на стан річкових систем 
та їх функціонування.  

Мета статті – сформулювати концепту-
альні засади геоекологічних досліджень річ-
ково-басейнових систем (РБС) та атласного 
картографування їх стану і впливаючих на 
нього природних та антропогенних чинників, 
геоекологічних наслідків життєдіяльності сус-
пільства для геосистем РБС.  

Для досягнення мети вирішувалися такі 
завдання: 1) аналіз існуючих поглядів на сут-
ність, напрями геоекологічних досліджень як 
річкових систем, так і їх басейнів; 2) визна-
чення критеріїв, за якими має здійснюватися 
оцінювання геоекологічного стану річково-
басейнових систем; 3) визначення інформа-
ційно-аналітичної бази, яка має створюватися і 
використовуватиметься в оцінюванні геоеко-
логічного стану компонентів природи річко-
во-басейнової системи; 4) розроблення алго-
ритмів дослідження стану річкових систем, їх 
водозборів та компонентів басейнових ланд-
шафтів і трансформаційних процесів, які  від-
буваються в них під впливом природних та 
антропогенних чинників; 5) обґрунтування  на-
укових засад атласного картографування гео-
екологічного стану РБС.  

Об’єкт дослідження – геоекологічний стан 
типової річково-басейнової системи. 

Предмет дослідження – сутність, напрями, 
методичні засади, алгоритми досліджень геое-
кологічного стану річково-басейнових систем 
та відображення отриманих результатів на 
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цифрових картографічних моделях геоеколо-
гічного атласу РБС. 

Матеріали та методи. В якості інформа-
ційної бази геоекологічних досліджень річко-
во-басейнових систем використовувалися такі 
матеріали: 1) різночасові топографічні карти 
масштабу 1:100 000 – 1:115 200; 2) результати 
польових обстежень стану річкових систем, їх 
басейнів, проявів екстремальних процесів та їх 
впливу на геоекологічний стан РБС; 3) різно-
часова статистична інформація, яка відображає 
стан земельних, водних, лісових, мінерально-
сировинних ресурсів та їх господарське вико-
ристання; 4) дані гідрологічних та метеороло-
гічних спостережень на гідропостах і метео-
постах, розташованих у межах РБС, узагальне-
ні результати державного моніторингу повер-
хневих вод; 5) інформація обласних управлінь 
водного господарства (водних ресурсів), ба-
сейнових управлінь водних ресурсів, Держвод-
агентства України; 6) фондові дані ДНВП 
«Геоінформ України»; 7) матеріали Департа-
ментів екології та природних ресурсів облас-
них державних адміністрацій; 8) матеріали 
ДЗЗ; 9) літературні джерела, дані власних 
польових, лабораторних і картометричних дос-
ліджень РБС в різних частинах України. 

Наш багаторічний досвід свідчить, що у 
дослідженнях геоекологічного стану РБС до-
цільно використовувати широкий спектр мето-
дів: 1) морфометричного аналізу річкових сис-
тем (визначення кількості і довжини річок 
кожного порядку в річковій системі, горизон-
тального і вертикального розчленування рельє-
фу, довжини, крутизни та експозиції і форми 
поперечних та повздовжніх профілів схилів); 
2) історико-географічних зрізів стану РБС (в 
наших дослідженнях основними часовими 
зрізами виступали 1772, 1824, 1855, 1923-37, 
1955, 1975, 1990, 2010 рр.); 3) гідроекологіч-
них та гідрохімічних аналізів стану поверхне-
вих вод річок різних рангів (за даними спосте-
режень гідрометслужби України); 4) оцінюван-
ня  антропогенного навантаження на РБС та 
антропогенного трансформування компонентів 
геосистем РБС (методами порівняльного дос-
лідження різночасових топокарт, космічних 
знімків, статистичних, архівних та фондових 
матеріалів, польових обстежень РБС); 5) оцін-
ка ступеня ураження поверхні водозбору су-
часними екзогенними процесами (за даними 
польових досліджень, порівняльного аналізу 
даних ДЗЗ, фондовими матеріалами ДНВП 
«Геоінформ України» та ін.); 6) визначення 
рівня забруднення та ураження ґрунтового по-
криву деградаційними процесами (за даними 
польових і стаціонарних досліджень, аналізу 

даних ДЗЗ, фондових матеріалів інститутів 
«Укрземпроєкт» та його спадкоємців); 7) виз-
начення рівня геоекологічної напруги в суб-
басейнах РБС (через застосування власної 
методики та методик інших авторів – В.Самой-
ленка, А.Третяка, Н, Рідей і В.Шофолова та ін. 
[1, 3, 4, 6, 7, 9 -15, 24, 26, 27, 35, 36]); 8) 
створення серії тематичних карт, які відобра-
жають геоекологічний стан РБС та її ком-
понентів (в оптимальному варіанті – геоеко-
логічного атласу річково-басейнової системи 
[11]); 9) обґрунтування рекомендацій, спрямо-
ваних на поліпшення геоекологічного стану 
РБС та оптимізацію природокористування в 
них. 

Методикою створення цифрового геоеко-
логічного атласу РБС передбачено укладання 
актуальних тематичних карт і карт, які ві-
дображають стан РБС на різних етапах освоєн-
ня його природи людиною. З цією метою була 
створена цифрова топографічна основа на дос-
ліджувану річково-басейнову систему, яка ві-
дображає сучасну природно-господарську си-
туацію в ній. Масштаб карти – 1:100 000 [11]. 
Ця карта надалі використовувалася в якості 
географічної основи для створення серії тема-
тичних карт геоекологічного атласу модельної 
РБС. 

Крім того, у процесі роботи над укла-
данням карт для різних частин (блоків) атласу 
використовувалися також методи пошуку, ана-
лізу та узагальнення різночасових статистич-
них матеріалів (форма 6-зем та ін.), архівних 
даних (матеріалів Йосифінської і Францис-
канської метрик кінця XVIII – початку XIX 
століття), космічних знімків LANDSAT, літе-
ратурних джерел та даних власних польових і 
лабораторних досліджень. Ця інформація  об-
роблялася, інтерпретувалася та візуалізовува-
лася з допомогою пакетів прикладних програм 
ArcGIS, PanaVue Image Assembler та ін. 

Викладення основного матеріалу. За 
першим завданням виконано аналіз існуючих 
поглядів на сутність, напрями геоекологічних 
досліджень як річкових систем, так і їх басей-
нів. Отримані результати частково відображені 
у Вступі (пункт Аналіз напрямів геоекологічних 

досліджень РБС). Встановлено також, що гео-
екологічні дослідження РБС базуються на між-
дисциплінарному, трансдисциплінарному, гео-
екологічному, геоінформаційному та геопро-
сторовому підходах [11, 12, 14, 22, 26, 27], а їх 
оптимальне поєднання забезпечує вирішення 
теоретичних, прикладних та  оптимізаційних 
завдань геоекології. Крім вже цитованих 
праць, великий інтерес для розгортання гео-
екологічних досліджень РБС представляє ро-
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бота І.С. Круглова «Трансдисциплінарна гео-
екологія» [16].  

Дуже важливим в геоекологічних дослід-
женнях є визначення критеріїв, за якими має 
здійснюватися оцінювання геоекологічного 
стану річково-басейнових систем. Серед них 
можна виділити такі групи показників: 1) гео-
морфологічні (морфометричні, морфологічні); 
2) тектонічні;  3) геологічні; 4) гідрологічні; 5) 
ґрунтові; 6) біотичні; 7) кліматичні; 8) біо-
екологічні; 9) антропогенні (господарські); 10) 
природоохоронні (оптимізаційні). Частина з 
них детально охарактеризована в наших публі-
каціях [9 - 12] та публікаціях інших авторів [3 
– 7, 16, 17 – 19, 28 – 31, 33, 35] 

Ці критерії за своїм змістом поділяються 
також на якісні (наприклад, можливість чи не-
можливість прояву вітровалів або інших екзо-
генних та ендогенних процесів), кількісні (на-
приклад, ГДК забруднювальних речовин у 
поверхневих водах, ґрунтах, повітрі) та якісно-
кількісні (наприклад, бальні оцінки геоеко-
логічного стану компонентів геосистем за ме-
тодиками, запропонованими різними автора-
ми).  

Частина з усього спектру критеріїв оціню-
вання геоекологічного стану РБС, їх підсистем 
(суббасейнів) та компонентів деталізована на-
ми [9 – 12] і стосується: оцінювання впливу 
гідрологічних чинників на гідроекологічний та 
гідроморфологічний стан річкових русел і при-
леглих до них частин заплав; оцінки еколого-
геоморфологічного стану різних форм рельєфу 
та впливу на них сучасних екзогенних проце-
сів і господарської діяльності людини; оціню-
вання геоекологічного стану ландшафтних 
систем і впливу на нього природних та антро-
погенних процесів тощо.  

Чимало оцінювальних критеріїв також 
охарактеризовано у працях М. Гродзинського 
[6], М. Гродзинського і П. Шищенка [7], 
І.Круглова [16], О. Ободовського [19], Г. Рудь-
ка, О. Адаменка, Л. Міщенко [24], В. Самой-
ленка зі співавторами [26, 27] та інших вчених.   

Наступна складова концепції геоекологіч-
них досліджень РБС – визначення інформацій-
но-аналітичної бази, яка використовуватиметь-
ся в оцінюванні геоекологічного стану компо-
нентів природи річково-басейнової системи. 
Наш досвід досліджень РБС Західної України 
дає підстави вважати [9 – 15 та ін.], що основ-
ними складовими інформаційно-аналітичного 
забезпечення виконання досліджень з оціню-
вання геоекологічного стану річково-басейно-
вих систем мають виступати: 1) різночасові 
(1772-2022 рр.) топографічні карти масштабу 
1: 50 000 – 1: 200 000; 2) цифрові моделі рельє-

фу та місцевості цих масштабів (за їх наяв-
ності); 3) карти ґрунтів та їх еродованості, 
агрохімічних та агрофізичних властивостей (М 
1:10 000 – 1:25 000; 1:200 000); 4) геологічна 
карта і карта четвертинних відкладів (М 1:200 
000); 5) карти лісовпорядкування, обласні кар-
тосхеми лісів (М 1:200 000), плани лісництв 
(М 1:25 000), лісотаксаційні матеріали, дані 
про ураження лісів шкідниками і хворобами та 
ін.; 6) паспорти річок, створені в кінці 80-х – 
90-і роки ХХ ст.; 7) матеріали Йосифінської та 
Францисканської метрик, які відображають 
плани земельних угідь землекористувань посе-
лень та їх структуру станом на кінець XVIII – 
першу половину XIX століть у Галичині; 8) 
різночасові статистичні довідники (наприклад, 
Skorowidz gmin Rzeczypospolitej Polskie…, 
1931; форми 6-зем, 2-зем станом на різні роки 
XX і початку XXI століть; статистичний збір-
ник «Регіони України» (2020-21 та ін.); «Ста-
тистичний щорічник України» (2020-21 та ін.), 
Статистичні бюлетені «Соціально-економічне 
становище регіону»; Статистичні щорічники 
областей України; 9) різночасові супутникові 
знімки, отримані з допомогою навігаційної 
програми SAS Planet та ін.; 10) фондові мате-
ріали ДНВП «Геоінформ України», Державної 
служби України з надзвичайних ситуацій, Мі-
ністерства захисту довкілля та природних ре-
сурсів України, Держгеокадастру України, 
Державного космічного агентства України, 
Мінекономіки України, Державного агентства 
лісових ресурсів; Регіональні доповіді про стан 
навколишнього природного середовища в об-
ластях України за різні роки; 11) отримані у 
процесі картометричних, польових, стаціонар-
них і напівстаціонарних, лабораторних, дис-
танційних, пошуково-архівних авторських дос-
ліджень дані про стан річкових систем та їх 
басейнів, антропогенне навантаження на них, 
масштаби розвитку трансформаційно-деграда-
ційних процесів, геоекологічний стан компо-
нентів геосистем; 12) різночасові літературні 
джерела цієї тематики. 

Наступною складовою концепції є роз-
роблення алгоритмів дослідження геоекологіч-
ного стану річкових систем, їх водозборів та 
компонентів басейнових ландшафтів і транс-
формаційних процесів, які  відбуваються в них 
під впливом природних та антропогенних чин-
ників. Система алгоритмів була розроблена та 
опублікована нами [12]. Потім вони неодно-
разово удосконалювалися [14, 15, 18, 22, 11]. 
Головним завданням розроблених  алгоритмів 
була оптимізація дослідницького процесу, 
його спрямування на отримання інформації 
про порядкову структуру річкових систем на 
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різночасових зрізах їх стану (визначення кіль-
кості і довжини річок різних порядків на кож-
ному часовому зрізі їх стану), про стік води, 
наносів і розчинених речовин, інтенсивність 
розвитку вертикальних і горизонтальних де-
формацій річищ, їх морфодинамічний та гід-
роекологічний стан, про геоекологічний стан 
поверхні їх водозборів (співвідношення угідь 
різних видів, рівень лісистості, розораності 
угідь, дорожнього, промислового, поселенсь-
кого навантаження, ступінь еродованості ґрун-
тового покриву, внесення добрив і засобів за-
хисту рослин тощо), про рівень геоекологічної 
напруги і його зміни  в часі і просторі, про 
заходи, спрямовані на оптимізацію природоко-
ристування і зниження геоекологічної напруги 
тощо).  

До найважливіших результатів виконаних 

геоекологічних досліджень РБС належать: 1) 
охарактеризовані вище основні складові кон-
цепції оцінювання геоекологічного стану РБС, 
покладені в основу геоекологічного аналізу та 
оцінювання станів річкових систем, їх змін під 
впливом природних та антропогенних чинни-
ків, а також ідеї, відображені у серії публікацій 
[11, 13] та інші складові концептуальних засад 
геоекологічних досліджень  РБС; 2) укладений 
цифровий великомасштабний геоекологічний 
атлас річково-басейнової системи Бистриці – 
правобережного допливу річки Дністер, який 
бере початок на північно-східному макросхилі 
Українських Карпат і перетинає Івано-Фран-
ківську область з південного заходу на північ-
ний схід [11]. Її розташування відображає рис. 
1. 

Атлас містить понад 100 карт, які відоб-
ражають стан і властивості компонентів при-

роди РБС, параметри антропогенного наванта-
ження на суббасейни, ризики 
природокористування та пропозиції з оптимі-
зації використання природних ресурсів і зни-
ження геоекологічної напруги в басейні р. Бис-
триця.  

Як видно з рис. 2, у гірській частині РБС 
Бистриці структура використання земельних 
ресурсів набагато неоднорідніша, дрібнокон-
турніша, ніж у передгірській та у рівнинній, 
що зумовлено більшою складністю будови 
гірського рельєфу, гіршою якістю ґрунтів, 
меншою густотою населення і трансформацій-
ними процесами у природокористуванні, які 
відбуваються у сільській місцевості в 90-х 
роках ХХ – перших десятиліттях XXI століття. 

Мозаїчність рельєфу, його морфометричні 
параметри відображені на серії карт геоморфо-
логічної тематики [11] – експозиції схилів 
(рис. 3), їх крутизни, довжини, вертикального і 
горизонтального розчленування, форми повз-
довжніх і поперечних профілів схилів.  

Наступні серії карт присвячені відоб-
раженню параметрів геологічної будови і по-
ширення плейстоценових відкладів, структури 
ґрунтового та рослинного покриву [11], кліма-
тичних чинників (опадів і температури повітря 
та їх мінливості в сезонному та багаторічному 
аспектах), антропогенного навантаження (рів-
ня розораності угідь (рис. 4), селитебності 
(рис. 5) тощо).  

Крім факторних карт, також укладено се-
рію карт геоекологічного стану суббасейнів 
(басейнів третього порядку за схемою класи-
фікації А. Страллера), причому за методиками 
різних авторів. Одна з цих карт представлена 
на рис. 6. 

 
Рисунок 1. Басейн р. Бистриця на космознімку, 2017 р.(автор А. Ковальчук) 
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Рисунок 2. Поширення домінантних поєднань видів угідь у суббасейнах РБС 

Бистриці,2017 р. (автор А. Ковальчук) 
 

 
Рисунок 3. Карта експозиції схилів у РБС Бистриці (автор А. Ковальчук) 
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Рисунок 4. Розораність сільськогосподарських угідь субводозборів РБС Бистриці, 2017 р. 

(автор А. Ковальчук) 

 
Рисунок 5. Селитебне навантаження на РБС Бистриці (автор А. Ковальчук)  
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Рисунок 6. Геоекологічний стан суббасейнів РБС Бистриці (автор А. Ковальчук), розрахований 

за методикою Н. Рідей та В. Шофолова [23] 
 
Укладено також велику кількість тема-

тичних карт [11], які відображають параметри 
кліматичних умов та їх багаторічну динаміку і 
вплив на стік води та наносів, розвиток еро-
зійно-акумулятивних процесів у руслах річок, 
на їх заплавах та схилах водозборів; вплив 
сільськогосподарської діяльності, промислово-
сті, дорожного, транспортного та поселенсько-
го навантаження на стан басейнових ланд-
шафтів, їх екологічну стабільність.  

Створений геоекологічний атлас може 
виступати в якості геоінформаційно-аналітич-
ної основи для обґрунтування комплексу еко-
лого-стабілізаційних, природоохоронних та 
оптимізаційно-управлінських заходів у системі 
басейнового природокористування та захисту 
угідь, поселень, комунікацій і населення від 
шкідливого впливу повеней і паводків, прояву 
сельових, лавинних, ерозійних і зсувних про-
цесів у річково-басейнових субсистемах РБС 
Бистриці. 

Висновки та перспективи викорис-
тання результатів дослідження. 

1. Геоекологічні дослідження річкових 
систем та їх басейнів та геоінформаційно-кар-
тографічне моделювання їх стану і функціо-
нування, змін під впливом господарської 
діяльності і трансформації кліматичних умов є 

пріоритетним напрямом зацікавлень вітчизня-
них і зарубіжних вчених. В них акцент робить-
ся на визначенні масштабів змін у структурі 
річкових систем за багаторічний період (1772-
2022 рр.), оцінюванні наслідків антропоген-
ного впливу на геосистеми водозборів РБС та 
їх компоненти (рельєф, ґрунтовий і рослинний 
покрив, поверхневі і ґрунтові води, приземну 
атмосферу), на поширення й інтенсивність роз-
витку спектру екзогенних процесів природно-
го та антропогенного генезису. У зв’язку з гло-
бальними і регіональними змінами клімату, на-
далі більше уваги треба приділяти пізнанню 
реакцій РБС, їх підсистем і компонентів при-
роди на зміни клімату та інтенсифікацію при-
родокористування, а також обґрунтуванню 
природоохоронних, стокорегулювальних, про-
типовеневих і ренатуралізаційних заходів.  

2. Суттєве місце в дослідженнях річково-
басейнових систем України і Європейських 
країн має займати створення цифрових інтер-
активних геоекологічних атласів РБС, які ві-
дображатимуть геоекологічний стан річкових 
систем різних рангів та їх суббасейнів, мас-
штаби і тенденції його змін, ризики для насе-
лення, господарських та інфраструктурних 
об’єктів, комунікацій, угідь, природоохорон-
них комплексів, зумовлені глобальними зміна-
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ми клімату і погіршенням геоекологічного ста-
ну річок та водозбірних геосистем. Такі атласи 
мають виступати інструментом моніторингу 
геоекологічного стану РБС та управління при-
родокористуванням, інформаційною основою 
вирішення завдань оптимізації господарського 
впливу на басейнові геосистеми, охорони при-

роди, забезпечення оптимального функціону-
вання річкових систем, захисту басейнових 
ландшафтів і сільськогосподарських угідь від 
деградаційних процесів, паводків і повеней, 
сприяти поліпшенню умов проживання насе-
лення та вирішенню інших проблем розвитку 
сучасного суспільства.  
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Abstract: 
Ivan KOVALCHUK, Andrii KOVALCHUK, Iryna KOVALCHUK, Lubomyr TSARYK, Tetiana 

PAVLOVSKA, Olha PYLYPOVYCH. CONCEPTUAL PRINCIPLES OF RESEARCH INTO THE 
GEOECOLOGICAL STATE OF RIVER-BASIN SYSTEMS AND THEIR DIGITAL ATLAS MAPPING 

The article is devoted to highlighting the scientific principles of setting up and conducting research on river 
systems and their basins using the geo-environmental approach and the methodology of geographic information system 
(GIS) atlas mapping. 

The purpose of the article is to formulate the conceptual principles of geoenvironmental studies of river basin 
systems (RBS) using a wide range of research methods. To achieve the goal, the following tasks were solved: 1) 
analysis of existing views on the essence, directions of geoenvironmental research of both river systems and their 
basins; 2) determination of the criteria by which the geoenvironmental state of river-basin systems should be assessed; 
3) determination of the information and analytical base that will be used in the assessment of the geoenvironmental state 
of the natural components of the river-basin system; 4) substantiation of directions for researching the state of river 
systems, their catchments and components of basin landscapes and transformation processes that occur in them under 
the influence of natural and anthropogenic factors. 

The created conceptual foundations of geoenvironmental studies of a RBS will be used in the future for: 1) 
assessment of the state of river systems at various stages of their development; 2) assessment of the state of basin 
systems at those very same stages of their development; 3) determination of the scale of development of 
transformational processes in both river and basin systems; 4) assessment of anthropogenic load on river basin systems; 
5) assessment of geoenvironmental stress and risks of nature exploitation in different parts (sub-basins) of the river-
basin system; 6) displaying the results of studies of the geoenvironmental state of the studied RBS on a series of 
thematic maps or in the digital atlas of the RBS; 7) substantiation of a set of measures aimed at improving the 
geoenvironmental state of the RBS and optimizing nature management. 

We also note that the following should be important methodological components of the conceptual foundations of 
geoenvironmental studies of a RBS: 1) the historical-cartographic method; 2) technologies and methods of GIS and 
cartographic modeling of RBS states at various stages of their development; 3) data of remote sensing of the Earth, 
which reflect the state of the RBS at different time slices; 4) methods of field and laboratory studies of the state of river 
systems and geocomponents of their basins; 5) methods of forecasting changes in the state of RBS and the development 
of geomorphological processes in them, taking into account global and regional climate changes; 6) methods of factorial 
and correlational analysis of the influence of natural and anthropogenic factors on the state of RBS and their 
functioning. 

The final result of geoenvironmental studies of basin systems should be: 1) a series of digital thematic maps as 
components of a digital atlas, which will reflect the geoenvironmental state of the basin, natural and economic 
conditions and factors affecting its state and functioning; 2) characteristics and assessments of the geoenvironmental 
state of the components of nature and landscape systems of the RBS; 3) the results of the analysis of the scale of 
anthropogenic load, transformation processes, risks of land use and/or nature exploitaition, threats to the health of the 
population and the functioning of economic facilities; 4) substantiation of recommendations aimed at improving the 
geoenvironmental state of the RBS in question and optimizing land use in it. 

Key words: geoenvironmental condition, river-basin system, transformational processes 
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